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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Rahmendaten der Untersuchung 

 Zielsetzung: Erhebung vertiefender Informationen/konkreter Daten über die 

 energetischen und infrastrukturellen Gegebenheiten des 

 Heizungsmarkts in der deutschen Wohnungswirtschaft  

 Erhebungskreis: Vermieter des Geschosswohnungsbaus in Deutschland 

 Methode: Vorab-Exploration: 20 Experteninterviews 

 Quantitative Erhebung: schriftlicher Fragebogen  

 Fragebogen-Rücklauf: 188 Wohnungsunternehmen/Vermieter mit rund 600.000 

 Wohnungen, das entspricht 3 Prozent des vermieteten 

 Geschosswohnungsbaus in Deutschland 

 Datenerhebung: März bis Mai 2016 

 Durchführung: ANALYSE & KONZEPTE Beratungsgesellschaft  für Wohnen, Immobilien, 

 Stadtentwicklung mbH, Hamburg 

 Finanzierung: Gemeinschaftsaktion Gas 

 Wesentliche Begriffe:  Unterschieden wird zwischen professionell-gewerblichen 

 Anbietern (Genossenschaften, kommunale und öffentliche  

 Wohnungsunternehmen, privatwirtschaftlich professionell- 

 gewerbliche Eigentümer, Kirchen und Organisationen ohne  

 Erwerbszweck) und privaten Kleinanbietern 
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Anbieterstruktur auf dem deutschen 

Wohnungsmarkt 

Quelle: http://web.gdw.de/uploads/pdf/infografiken/15.10.2014/Anbieterstruktur.pdf 
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Baualtersstruktur  

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

24 

0 

0 

1 

25 

0 

0 

27 

0 

23 

3 

1 

1 

2 

6 

8 

12 

55 

10 

2 

0 20 40 60 80 100

2009 und später

2005-2008

2001-2004

1996-2000

1991-1995

1987-1990

1979-1986

1949-1978

1919-1948

vor  1919

Wohnungen professionell-gewerblicher  Anbieter Wohnungen privater Kleinanbieter

„Wie ist die Baualtersstruktur Ihres Bestandes?“  

Wohnungsbestand in % 

BDEW-Studie 
Seite 4 

31.10.2016 



BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Alter der Heizungsanlage  

nach Vermietertyp  

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Aus welchen Jahren stammen die Heizungsanlagen in Ihrem Bestand?“ 

Wohnungsbestand in % 
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Heizungsart  

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Wie werden die Wohnungen beheizt?“ 

Wohnungsbestand in % 
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Wechsel des Energieträgers 

(professionell-gewerbliche Anbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Filter: Professionell-gewerbliche Anbieter 

Anteil der Vermieter in %  
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Wechsel des Energieträgers 

(private Kleinanbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Anteil der Vermieter in %  

BDEW-Studie 
Seite 8 

31.10.2016 



BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Warmwasserbereitung  

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Wie erfolgt die Warmwasserbereitung?“ 

Wohnungsbestand in % 
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Besondere Heizmöglichkeiten und 

Energiekonzepte nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Nutzen Sie eine oder mehrere der folgenden Heizmöglichkeiten in Ihrem Bestand?“ 

(Mehrfachnennungen möglich) 
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Energetische Modernisierung 

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Haben Sie in den letzten 5 Jahren Wohnungen energetisch saniert oder planen Sie  

dieses in den kommenden 2 Jahren?“ 
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Energetische Modernisierung  

nach Wohnungsmarkttyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Durchgeführte und geplante Maßnahmen 

(professionell-gewerbliche Anbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Durchgeführte und geplante Maßnahmen 

(private Kleinanbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Inanspruchnahme von Fördermitteln  

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Filter: Nur Professionell-gewerbliche Vermieter, die energetisch saniert haben oder dies planen 
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Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Heizkostenerfassung 

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Wie erfolgt die Erfassung der Verbrauchskosten für Heizen?“ 
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Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Verbrauchskostenerfassung  

für Warmwasser nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Wie erfolgt die Erfassung der Verbrauchskosten für Warmwasser?“ 
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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Verbrauchsablesung  

nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 

„Wie erfolgt die Verbrauchsablesung?“ 

Wohnungsbestand in % 
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Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Bedeutung des Themas Energie und 

Heizen nach Vermietertyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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„Wie wichtig ist das Thema Energie und Heizen für Ihr Unternehmen?“ 

davon: 
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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Bedeutung des Themas Energie und 

Heizen nach Wohnungsmarkttyp 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Wie wichtig ist das Thema Energie und Heizen für Ihr Unternehmen?“ 
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Gründe für die hohe Bedeutung des 

Themas Energie und Heizen 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Unternehmen mit einem Spezialisten  

für Thema Energie und Heizen 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Gibt es in Ihrem Unternehmen einen Spezialisten oder eine spezialisierte Fachabteilung für das 

Thema Heizen und Energie?“ 
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
Anteil der Vermieter in % nach 

Größe des Wohnungsbestands  
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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Einstellung der Mieter  

zum Thema Energie und Heizen aus 

Sicht professionell-gewerblicher Anbieter 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Für die Mieter sind die Gesamtkosten relevant,
nicht die Betriebs- und Nebenkosten.

Je entspannter der Wohnungsmarkt, desto
wichtiger sind die Energiekosten.

Das Thema Energiesparen spielt für einen
Großteil meiner Mieter eine wichtige Rolle.

Das Heizsystem ist für die Vermietung relevant.

Für die Neuvermietung ist der energetische
Standard des Gebäudes sehr wichtig.

Die Mieter interessieren sich für Verbrauchswerte.

Die Modernisierungsumlage wird von den Mietern
ohne Probleme akzeptiert.

Der Energieausweis wird häufig von den Mietern
nachgefragt.

Trifft voll zu Trifft eher zu Teils/ teils Trifft eher nicht zu Trifft gar nicht zu Kann ich nicht beurteilen

„Wenn Sie an Ihre Mieter denken, welche Aussagen treffen Ihrer Meinung nach auf deren 

Einstellung zum Thema Heizen und Energie zu?“ Filter: Professionell-gewerblicher Anbieter 
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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Einstellung der Mieter  

zum Thema Energie und Heizen 

aus Sicht privater Kleinanbieter 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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BDEW Bundesverband der  
Energie- und Wasserwirtschaft e.V. Heizungsmarkt Wohnungswirtschaft 

Anforderungen der Mieter  

in Bezug auf die Energieeffizienz 

Quelle: GdW Wohntrends 2030 Angaben in %  
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Maßnahmen zur Verringerung des 

Energieverbrauchs für Mieter   

(professionell-gewerbliche Anbietern) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Bieten Sie Ihren Mietern Maßnahmen zur Verringerung des Energieverbrauchs an?“ 

Filter: Professionell-gewerblicher Anbieter 
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Contracting-Modell-Nutzung  

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft    
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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„Nutzen Sie Contracting-Modelle?“ 

Filter: Nur professionell-gewerbliche Anbieter, die Contracting-Modelle nutzen 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Was sind Ihre Gründe für die Nutzung von Contracting?“ 

(Offene Frage, Angaben in Prozent) 

Filter: Nur professionell-gewerbliche Anbieter, die Contracting-Modelle nutzen 
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Was sind Ihre Gründe für die Nicht-Nutzung von Contracting?“  

(Offene Frage, Angaben in Prozent) 
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Zusammenarbeit mit Energieversorgern 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Arbeiten Sie mit unterschiedlichen Energieversorgern zusammen?“ 
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Wie wichtig waren für Sie bei der Auswahl des Energieversorgers folgende Aspekte?“ 

Filter: Professionell-gewerbliche Anbieter 
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Aspekte, die bei der Auswahl des 

Energieversorgers wichtig sind  

(private Kleinanbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft 
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  
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Dienstleistungen von Energieversorgern  

(professionell-gewerbliche Anbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Welche Dienstleistungen würden Sie sich von Ihrem Energieversorger wünschen?“  

Filter: Professionell-gewerbliche Anbieter 
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Dienstleistungen von Energieversorgern  

(private Kleinanbieter) 

Quelle: BDEW Befragung zum Thema Heizen und Energie in der Wohnungswirtschaft Anteil der Vermieter in %  

„Welche Dienstleistungen würden Sie sich von Ihrem Energieversorger wünschen?“  
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